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Allgemein

Die Annuitatenmethode (AM) geht von den selben
Voraussetzungen aus wie die Kapitalwertmethode
und wird vor allem zum Vergleich von
Investitionsalternativen mit unterschiedlicher
Nutzungsdauer verwendet.




Berechnung

Man berechnet den Kapitalwert und

danach eine Jahresrate (Gewinnannuitat).




Beispiel

Investition 1:
AW: € 180.000
ND: 3 Jahre

Investition 2:
AW: € 160.000
ND: 4 Jahre

Kalkulationszinsatz: i = 4 % p.a.




Einnahmenuberschusse

Investition 1 | Investition 2
70.000 60.000
60.000 50.000

60.000 35.000
438000




Handische Berechnung der
Kapitalwertmethode



Schritt 1 — Zeitstreifen Investition 1

Abzinsen !




Schritt 2 — ausrechnen Investition 1

NBW= 70.000/1,04" + 60.000/1,042 + 60.000/1,043
=176.120,85

KW= 176.120,85 — 180.000 =-3879,15

KW = -3879,15
Investition erfolgt nicht, KW negativ !




Schritt 3 — Zeitstreifen Investition 2

Abzinsen !
16“0_000’_ 60.000,- 50.000,- 35.000 - 38.000 -



Schritt 4 — ausrechnen Investition 2

NBW= 60000/1,04" + 50000/1,042 + 35000/1,043 +
38000/1,044= 167.517,55

KW= 167.517,55 — 160.000 = 7517,55

KW= 7517,55
Investition erfolgt, weil Kapitalwert positiv ist!




Schritt 5 — Annuititenmethode Investition 2

Investition 2:
AW: € 160.000
ND: 4 Jahre
KW= 7.517,55

Kalkulationszinsatz: i = 4 % p.a.




Schritt 3.1 — Zeitstreifen Investition 2

Abzinsen !

(< — N

7517.55 Annuitat Annuitat Annuitat Annuitat




Schritt 3.2 — ausrechnen !

7.517,55= A/1,04 + A/1,04% + A/1,043 + A/1,044
7.517,55 = A* [1/1,04+1/1,042+1/1,043+1/1,044]
7517,55/[...] =A

A= 2.071,01




Schritt 3.2 — ausrechnen mit Hilfe
der nachschussigen Barwertformel

,__E (1+ )" -1
A+ i
A (1,04)* -1

7517,55 =
PV T 04 0,04

A=2071,01




Annuitatenmethode am
PC!




Schritt 1 — Wertetabelle anlegen und NBW
ausrechnen

B11 ~(* x v il
A B | C D
Annuititenmethode

| Funktion einfigen

Funktion suchen:

nbw 2. 3_ I OK i

Investition 1 Investition 2 |
MD  Einnahmeniiberschilsse Einnahmeniiberschiisse | T |Fiﬂar‘|zrnaﬂ'1ernatik El
0 -180000 -160000
{ | Eunktion auswahlen:
1 70000 60000
1 KUMZINSZ T
2 60000 50000 KURS
a0O000 ] KURSDISAGIO
; 35000 1| |iwrsFaLLIG [
4 33000 LTA
: MDURATION
NBW{= (e TN ]

NBW(Zins;Wert1;Wert2;...)
Gibt den Mettobarwert einer Investition auf Basis eines Abzinsungsfaktors fiir
eine Reihe periodischer Zahlungen (negative Werte) und Ertrége (positive Werte)

zuriick.,

Hilfe fiir diese Funktion 4' [ QK ] ’ Abbrechen




Schritt 2 — Ermittlung des Nettobarwertes
Investition 1

NBW = (" X « f- =NBW(4%;B7:B9)
A | B | C D E_ T Y- —T—

1 Annuititenmethode Funktionsargumente M
L MEW

3 — 1.

Zins | 4% | = 0,04
4 Investition 1 =
Wertl ET7:B9 FRz| = {70000;60000;50000% 2
5 ND Einnahmeniiberschiisse — -
Wert2 Rz| = Zahl

B 0 -180000

7 1 70000

2 2 60000

g 3 60000 = 176120,8466

Gibt den MNettobarwert einer Investition auf Basis eines Abzinsungsfaktors fir eine Reihe periodischer Zahlungen

10 4 (negative Werte) und Ertrége (positive Werte) zuriidk,

1 NBW: :NBWM'%:B?:BQ:I Zins: ist der Abzinsungssatz fir die Dauer einer Periode.
12
13
14 Formelergebnis = € 175.120,85
15

Hilfe fiir diese Funktion

3. [ oK ] ’ Abbrechen




Schritt 2 - Ermittlung des Nettobarwertes

Investition 2

Iwischenablage s Schriftart Ausrichtung Zahl Formatvorlagen Zellen
NBW ~(© X « f| =NBW(4%;C7:C10)
A B | c o ' ' : ' ' o e
1 Annuitidtenmethode S Ll
2 NEW
3 Zins | 4% FRz| = 0,04 1 O
4 Investition 1 Investition 2 Wertl |C7:C10 F®:| = {60000;50000;35000;33000} 2
5 IND Einnahmeniiberschiisse Einnahmeniiberschiisse Wert2 BE| = Zahl :
b 1] -1280000 -160000
7 1 70000 60000
& 2 60000 50000 = 167517,5502
2| 3 e0000 35000 | | Gibt den Mettobarwert einer Investition auf Basis eines Abzinsunagsfaktors fiir eine Reihe periodischer Zahlungen
10 1 38000 (negative Werte) und Ertrage (positive Werte) zurlick.
11 NBW r £ 1?5.120,35'=NBW[4%;C?:C10:I Zins: ist der Abzinsungssatz fir die Dauer einer Periode.
12
13
14 Formelergebnis = € 167.517,55 3
15 Hilfe fiir diese Funktion " i 0K ] [ Abbrechen




Schritt 3 — Ermittlung des Kapitalwerts
Investition 1

Zwischenablage Schriftart Ausrichtung

NBW ~ (" X « f| =Bl1+B6

KW: NBW o AW A::'luitiitenmethSde | :
KW= - 3879,15

1
2
3
4 Investition 1 Investition 2
5 ND Einnahmeniiberschiisse Einnahmeniberschiisse
6 o -180000] ~160000
Fi 1 70000 60000
8 2 60000 50000
9 3 60000 35000
10 4 38000
11 NBW €176.120,85] €167.517,55
12 KW: |=B11+B6
13
14
15
16
17

18




Schritt 3 — Ermittlung des Kapitalwerts
Investition 2

Zwischenablage Ia Schriftart Ausrichtung

NBW - K « | =C11+C6

KW= NBW - AW A B C
KW= 7.517,55

Annuititenmethode

1

2

3

4 Investition 1 Investition 2

5 ND Einnahmeniberschiisse Einnahmeniiberschiisse

s o S S

7 1 70000 60000

8 2 60000 50000

9 3 60000 35000

10 4 38000

11 NBW:” €176.120,85] €167.517,55)
12 KW: €3.879,15|=C11+C6 |

13

Nach der Kapitalwertmethode entscheidet man sich flir Investition 2,
weil Kapitalwert > 0 ist.




Schritt 4 — Ermittlung der Annuitat

Zwischenablage = Schriftart ] Ausrichtung Zahl Formatvorlagen
B15 eI

A B | C D _r Funktion einfigen . m

1 Annuititenmethode ,
= Funktion suchen: .
rmz 'I =
3
4 Investition 1 Investition 2 || Kategorie auswahlen: |Finanzmaﬂ1emaﬁk Izl
5 ND Einnahmen(berschiisse Einnahmeniberschiisse 1 | Funktion auswahien:
7] 0 -180000 -160000 | NOTIERUNGDEZ
7 1 70000 60000 QIKV
] RENDITE
8 2 60000 50000 RENDITEDIS (1
9 3 60000 35000 e L S
10 a 38000 TEILLAQUIV
r r RMZ(Zins;Zzr;Bw;Zw;F)
11 NBW: €176.120,85 €167.517,55 Gibt die konstante Zahlung einer Annuitdt pro Periode zuriick.
12 KW: -£ 3.879,15 £ 7.517,55
13
14 |
15 |Annuii= || | Hilfe fiir diese Funktion 4' ’ K, ] [ Abbrechen ]

16
S e L EEEE—




Schritt 4.1 — Eingabe

LWISLNETdUIdye 19 ILIrILdre ALUSTILrTLung £dril FUrmaLvoridygeri LENEDN
RMZ v X« f| =RMZ(4%;4;-C12)

A B | c - Ci | E | C | = | H | 1 | 1 :
1 Annuititenmethode | Funktionsargumente @Ig
2 RMZ 1
3 Zps 4% B = 0,04 :
4 Investition 1 Investition 2 2.22,. 4 | = 4
5 ND Einnahmenlberschiisse Einnahmeniberschiisse Bw -C12 FRs| = -7517,550156 3-
b 0 -180000 -160000 7w 5| = zahl
7 1 0000 60000 E |0 FRs| = Zahl
a8 2 60000 50000

= 2071,010233
5 3 60000 35000 Gibt die konstante Zahlung einer Annuitit pro Periode zuriick.
= 4 - - 38000 Bw ist der Barwert: Der Gesamtbetrag, den eine Reihe zukiinftiger Zahlungen
11 NBW: £176.120,85 £ 167.517,55 zum gegenwartigen Zeitpunkt wert ist.,
prmEEEEEmEmEmEmEmEmmm—m——_———— .l

12 KW: -£ 3.8?9,15:___________f_z._'j_i_?iS_S_:
13 Formelergebnis = 2071,010233
1 Hilfe fiir diese Funktion 4r QK ] [ Abbrechen ]
15 |Annuit=RMZ(4%6;4;-C12)

16 ﬁ
Gewinnannuitat: 2071,01

* Die Anzahl der Perioden — 4 Jahre




Albert Einstein

Mathematik ist die
perfekte Methode, sich
selbst an der Nase
herum zu fuhren
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